

從蔣院長寫給各級行政人員的公開信說起

王壽南

今年八月一日，行政院蔣經國院長給各級行

政人員寫了一封公開信，這封公開信在各大報刊登出來，受到全國人（不僅限於各級行政人員）

的重視。首先，蔣院長以「信」的方式和他的部

屬們（各級行政人員）談話，立刻引起人們的驚

奇與注目，因為歷來作為最高行政首長的行政院長對衆多的部屬（不是指個人）談話，如果不是

頒發「訓詞」，便是宣布「指示」，以「公開信

」的方式來和所有的部屬談話，我不知道是否有過，但是在最近一二十年來似乎是未曾有過，這表示蔣院長的謙和風度，他把各級行政人員看

成是他的朋友。說實在話，中國官場上的「訓詞」和「指示」太多了，許多行政人員（尤其是中下級人員）對於上級的「訓詞」和「指示」已經

由於麻木而不願細讀了，蔣院長的公開信給予人們一種新奇而良好的感覺，無論如何，「信」總

是比較「平等」而「親切」的，無形中讓人產生一種願意「細嚼」的慾望。所以，蔣院長以公開

信的方式向各級行政人員表達他的意思是一種成功的方式，同時也表現了蔣院長沒有把行政院

長看成最高的「官」而盛氣凌人，他的信裡沒有高唱「民主」的口號，但他的表現却正是民主政

治下一個政治領袖崇高的風度。

表達的形式固然重要，信的內容却更為重要，蔣院長的公開信是用流暢的白話文寫成的，全信沒有一句八股式的口號，所談的問題都是行政人員日常所接觸到的，所說的話都是不務粉飾的

老實話，所告誡各級行政人員的話也是坦誠而可行的。讀完全信，令人有一個直覺的感想，蔣院長沒有在打「官腔」、說「官話」，他說的是有血有肉有感情的話，如果把信頭的稱呼省略掉，真會讓人覺得是一位老朋友的來信。對於蔣院長這種平易近人的態度，不能不令人感到欽佩。

回憶蔣院長第一次列席立法院作施政報告時的口頭報告，也讓人有同樣的親切感，作為一個政治家——尤其是民主時代的政治家，這是極端重要的。

自從蔣院長接任行政院以來，雖然只有短短的兩個多月，但是，行政院的許多措施都讓人們覺得耳目一新。蔣院長提出的「十項革新」，表現了他的新內閣的新作風，接連而來的懲戒貪污、嚴緝走私、起用新人從政、整飭公務員生活紀律，處處都予人一種新觀感，二十多年來政風的頹敗，從此將行改觀，清新而有朝氣的政治氣息逐漸擴散，無怪乎海內外國人一致喝采與讚揚，希望蔣院長能以堅毅的勇氣來澈底完成他的革新，相信除了少數「害羣之馬」以外，全國上下都會全力擁護與支持的。

蔣院長以前常鼓勵青年們多說話，任行政院長後又鼓勵行政人員提供意見，這種開闊的胸襟是難能可貴的。我常覺得，創業不易，中興更難，創業可以用赤裸裸的武力來打倒一切障礙，中興則不能不顧全既成的舊業，阻力大而可用以掃除舊弊的武器少，今日我們無疑是一個中興的局面，我們敵人的凶惡和我們環境的困難比之民國建立以前或北伐成功以前要勝過何止十倍。今日我們在反共鬪爭中要求得最後的勝利，惟有全國國民團結一致，上下意見溝通，每個人貢獻出他的智慧和才能，始能達到目的。因此，我願就個人的看法提出幾個觀念性的問題來討論。

首先要談制度的問題。中國有數千年的文化，政治上也有輝煌的成果，古代的中國，政治上不能說沒有各種制度，然而，古代的制度很難從始至終被澈底遵守，在古代中國的專制政治下，制定制度的是君主，最後破壞制度的往往也是君主，因為所謂制度乃是使行政遵循一定的軌道行

進，可是中國古代的君主，其權勢是沒有限制的，君主除了受制於自己的良心、觀念和想法外，是沒有其他外力可以管束他的，沒有限制的權勢最容易造成濫用，於是，君主常隨心所欲玩弄其權勢，有意無意間便破壞了制度，在古代專制政治下，制度的破壞使百姓的權益受到侵害，百姓除了私下的怨聲外，却很少敢公然指責政府的，制度的不健全最易造成貪污、擾民、腐化等不良風氣，在今日民主時代，建立良好的政風乃是政府的責任，人民也有力量來維護自己的權益，因此，制度的不健全不僅會敗壞政風，而且最容易造成人民對政府的惡感，合理的制度是防止貪污、腐化、特權的最好辦法，因此，希望政府今後要全力建立合理的制度，並且維護制度，信任制度。

其次要談人才問題。近年來政府特別重視人才的起用，這是一個極好的現象。政治乃是「管理衆人之事」，能以優秀份子來從事，對政府和全國國民都是有利的。然而，人才的類別甚多，依其所學科和性向而異，政府起用人才不僅要注意其專長學識，更應該注意到其是否具有政治或行政的能力，一個學識豐富的學者未必具有政治決策的能力或行政判斷的才幹，一個在實驗室中有輝煌成就的科學家未必就能勝任科學行政工作，一個醫術高明的醫生同樣未必是一個精於醫院管理的醫院院長，因此，今後政府起用人才，應該多考慮所起用之「才」是否適於其「位」，「才」不能適其「位」，便是浪費人才。一個有領導力而長於組織的學者如果不被政府起用，固然可惜，一個只知埋首研究而對於政治與行政並無所知的學者如果被起用擔任政治或行政工作，也不能算是重用人才，有時反而是糟蹋了人才。

最近政府所高唱的起用人才和社會上呼籲政府的拔擢才俊，其含義似乎是使才俊之士取得政府的「官位」。然而，政府的「官位」有限，而在社會上才俊之士甚多並且在不斷增加，以有限的「官位」實無法應付衆多的「才俊」。我個人認為讓才俊之士參與政府某些工作，對國家而言是有利的，但是，「參與」未必一定是授予「官位」，「參與」乃是給予才俊之士一個機會使他們能够向政府提供他們的才智，「參與」的方式主要有三種，一是授予有職有權的「官位」，一是授以榮譽頭銜的參謀顧問工作（並非掛名而不問事的參謀顧問），一是委以專案研究調查工作。在今日環境之下，後兩種方式應該值得特別提倡，因為，如果只提倡第一種方式，認為有「才」者應有「位」，則結果必會由於「位」少「才」多而致衆多的「才俊」無其「官位」，未得「官位」的「才俊之士」（尤其是自命為「才俊」之士），而且也是借重學術以改進政治的最佳方法。

考試用人是否合理也是最近常被討論到的熱門問題，許多人認為考試用人構成了拔擢人才的障礙，實際上，今天我們亟待拔擢的人才乃是高級的政治人才，高級的政治人才可以界予高位，以特任、特派的方式選用，不必經過考試的形式，然而，對於中下級公務員而言，經由考試而用，仍然失為一公平的辦法，目前國內極不容易做到的一件事便是維持公平的競爭，如果能够真正公平，必然敗而無怨，今日的大學聯考和高普考受人批評指責之處甚多，但都是枝節與技術問題，並沒有一個落榜者怨恨教育部或考選部，因為這兩種考試在競爭上是公平的，鄉村貧困子弟與達官巨富子弟同等待遇，沒有「人情」，沒有「特權」，這種公平的原則最能讓所有的失敗者心服的。如果中下級公務員的任用升遷不以考試為準而以「才能」為據，則公平的原則必難以維持，因為中下級公務員的「人才」比之高級的政治「人才」更難判別，主管長官握有「判別」人才的大權，部下必會羣起包圍，誘之以財，動之以情，專在長官身上動腦筋而不在工作與學識方面努力，如此必然造成不良的政風和內部的腐敗，因此，在今日的環境下，考試用人雖然會窒礙極少數的特殊人才，但却能維持公平的大原則，對於中下級公務員而言，考試制度仍值得重用，只是考試內容與考試技術須待研究改進而已。

最近政府與社會常要求各級行政人員要有「新觀念」，至於什麼才是「新觀念」，却少有人詮釋，一般行政人員最容易照字面作直覺式的解釋，認為「新觀念」就是要不守舊，愈是外國來的思想觀念便愈「新」，這實在是很危險的想法。實際上，所謂「新觀念」不應該解釋為「反傳統」或「舶來品」的觀念，「新觀念」應該是對今日環境有所裨益的觀念和想法，不論是來自古老傳統的或是來自外國的。舉例來說，「團隊精神」

「神」的觀念正是我們今天所最需要的新觀念，它代表合作與團結，這一新觀念事實上在中國三千年前便已有了，尚書泰誓篇云：「予有臣三千，惟一心。」「予有亂臣十人，同心同德。」說明周武王的部屬具有團結合作的精神，也就是今天所說的團隊精神，這種精神雖然在中國古代早已產生，但由於合於今天的需要，所以我們仍認為它是新觀念。再如美國為酬庸競選功臣而有「分贓制度」(Spoils System)，這種「分贓制度」不適合我們今天的環境，我們不能因為它來自美國而稱它為新觀念。既然我們今天所需要的新觀念並不限定來自某一時代或某一地區，因此我們不能迷信所有從國外回來的人一定都有新觀念，更不能武斷地認為研究國學的人都一定沒有新觀念。觀念的新與舊，在於他對現實環境的瞭解、對國家和社會的犧牲精神、道德的勇氣，再加上他個人的才智學識的總和。觀念的「新」和「時」「空」的「新」並不相同，「時」「空」的「新」只是追求時髦，觀念的「新」則表示不囿於舊弊、不盲從新奇，而能以自我的判斷對現實政治之缺失有所改進。

無可諱言，我們今日所處的環境是一個驚濤駭浪的局面，我們沒有鬆懈自己的權利，也沒有再失敗一次的本錢，在這生死存亡的關頭，全國國民對蔣院長的支持和擁戴是共同一致的，從最近兩個多月以來政府的表現中，我們深慶我們有了一位才能與勇氣兼備的政治領袖，中華民國的前途是光明的。我相信，歷史將會證明蔣院長已邁上了成功之路！

岫廬語彙選錄

公 僕

民主國家以人民為主，公務人員，無論職位高下，皆為公僕；公僕對於人民，自應恪恭將事，以盡其為人民服務之責任。英國公務機關之首長或主管人員對於人民聲請書之作復，輒自稱為「Your Obedient Servant」（你的恭順僕人），即本此旨。

——論公共行政（四三年十月）

公務責任

要使公務人員對人民克盡其道義的責任，首須改革官尊民卑之心理，一變而為公僕對主人服務之態度。即退一步，也須認為官民平等，亦當時存易地而處的觀念，認為今日在其機關之我，縱然是「官」，而他日或對於另一機關之我，仍然是「民」；揆諸「己所不欲，勿施諸人」之義，當無有不願竭誠為人民服務者。——論公共行政（四三年十月）

公務人員進修

我認為公務人員最便於進修：因為一個從業員要有進修的機會，通常須具備穩定的生活、業餘的時間與研究的題材三個條件。關於第一條件，則公務員的生活，由於職位獲得相當保障，縱然清苦一些，却是穩定的。關於第二條件，則公務員之服務有定則，每日除辦公及休息時間外，至少尚有若干時間可供進修之用，不若其他許多職業，辦公無定時，以致業餘時間也無一定，因之對於業餘進修不免時作時輟者，便利得多。關於第三條件，則公務人員對其日常辦公所接觸的事件，多可作為中心題目，以資研究。

——研究考試政策（四四年五月）

防止貪污

防止貪污，在使公務員不必貪污、不能貪污與不敢貪污。祿足養廉，陞遷有序，則不必貪污；管理嚴密，稽核有方，則不能貪污；嚴刑以待，有罪必罰，則不敢貪污。

——行政改革總報告導言（四七年十月）